

Olete juba lugenud?

Püha Jõe kättemaks

Aino Kalda uemaid teoseid Fr. Tuglas'e tõlkes.

143 lk., hind 1 kr. 50 s., köites 2 kr.

Sisuks: Imant ja tema ema ja Püha Jõe kättemaks.

Soomes tekitas „Püha Jõe kättemaks“ üldist imetlust, sest ta avas vaate eestlaste võitlevasse ellu minevikus: kuidas Toomapäeval mehed viljakottides läksid alla heitma Viljandit, kuidas emasüda tõmbas sellest läbi verise ja saatusliku kriipsu; kuidas Võhandu kaldal elavad lõunaeestlased said jõelt viljaõnnistust, kuidas nad hoidnud jõe puhta ja püha, kuidas mõisnik saagihimus ehitas jõeale veski, kuidas järgnesid vihmad ja ikaldused ja kuidas rahvas hävitas Sõmerpalu veski ning vabastas Püha Jõe.

KANTELETAR II Soome rahva tundelaule, tarkus- ja nõidusluulet.

Tõlkinud ja sissejuhatuse kirjutanud Aug. Anni.

258 lk., värvilise pildiga, hind 4 kr., köites 4 kr. 50 s.

Præguse lõpposaga on „Kanteletari“ tõlge kõik lugujate käes, kusjuures „Kanteletar II“ on täiesti omaette tervik ja ei ripu ära I osast. Siin toodud rahvalaulud räägivad — laulust ja laulikust, neidude elu ootustest ja saatusest, armastusest, küla kiusust, orja elust ja vaeslapse elust, pulmadest, abielust, laste kiigutamisest, poiste teedest ja tegudest, meeste elumuredest, tööst ja sõjast, elu rõõmuhetkist ning lõpuks toob tarkusluulet ja vanasõnu, jubedaid nõialaule ja uuema aja rahvalaule. Ühe sõnaga, selles peegeldub meie vennasrahva hing kogu ta tuhandeaastases arengus, nii tões kui naljas.

LORD JIM Üks maailmakirjanduse meisterteoseid.

J. Conrad'i romaan A. H. Tammsaare tõlkes.

390 lk., hind 5 kr., köites 5 kr. 50 s.

Jim, keda austades hüütakse lordiks, läheb merele kangelaseks saama, kuid juhus lükkab ta üle elama laevahuku, milles tema pole süüdi, kuid mis röövib talt laevaohvitseri õigused. Algab võitlus eluga, kus elu on temast tugevam. Võidab siiski Jim: ta saab tõeliseks kangelaseks Jaava saare rannikul. Ilma et tal oleks mingit välist võimu, saab ta rahva juhiks, loob kisklevate pärismaalaste seas üksmeele, ta sõna on kõigile seaduseks ning oma võimu tarvitab ta kaasinimeste huvides ja ennast unustades. „Lord Jimis“ on õnnelikult ühinenud meremehe seiklused, haruldaselt tugevasti arenenud isik, sügav elutarkus, sündmuste arengu intrigeerivus ja suure kirjaniku meisterlik kujundamisoskus.

M. Maeterlinck: TERMIITIDE ELU

Populaarteaduslik teos, mis on põnevam kui romaan.

Tõlkinud M. Sillaots.

Piltidega. 180 lk., hind 2 kr., köites 2 kr. 50 s.

See on meie raamatuturul haruldane teos: on teaduslik töö, kuid niipalju uut pakkuvat, et teos ei lähe meelest iialgi. Termiidid on pisikesed putukad troopikamaailmas, kes elavad suurtes pesades, mis on paremini ehitatud kui ameerika pilvelõhkujad. Nad on nii spetsialiseerunud oma elukutses, et ei saagi olla teisiti — tööline saab olla ainult tööline, sõdur ainult sõdur (isegi süüa ei saa ise!), kuninganna on ainult sünnitaja ega pääse elualajal välja oma kambrist jne. Ühiskond on täiesti mehhaniseerunud: kogu pesa elu jookseb nagu töölint Fordi vabrikus. Termiit suudab kõik: võib munast kasvatada vajaduse ja tahtmise kohaselt kas töölise, sõduri või kuningliku olevuse, kas mehe või naise, võib seedida puud ja mulda ning kõiki jäänuseid; teda ei pea ükski asi. Ainult üht kardab, mis toob talle surma — päikesekiirt. Maeterlinck on uurinud termiitide elu ja süvenenud sellesse. Tema loodud pilt paneb uskuma, kuid ka üllatab lugejat, sest termiitide ühiskond on täiuslikum kui inimühiskond, termiit täiuslikum kui inimene. Kuid ühtlasi haletsetavam ja viletsam. Kõik kokku hoiab kui peeglit inimkonna ees: kuhu peaks jõudma inimene välja, kui mehhaniseerub ja täieneb nagu termiit?

„Loetagu ise — see siin on väike avaus, väike praoke, mille kaudu võib vaadata looduse taevalaotuste sepikotta. Kuid suur küllalt, et nähtu ees tunda igavikkude hingetõmbust.“

K. A. Hindrey — Postimees 11. XI 1931.

Suurmeeste elulugudest ilmusid viimastena:

C. Sh. Jones: GEORGE WASHINGTON. Suure sõja- ja riigi-mehe elulugu ning Ameerika Ühendriikide tekkimise kirjeldus. Piltidega. 157 lk., hind 1 kr. 75 s.

R. Rolland: MICHELANGELO. Kes tahab teada, mis on geenius, see lugegu seda maailma suurema kunstniku elulugu. Piltidega. 199 lk., hind 2 kr.

R. Rolland: BEETHOVENI ELU. Suurema muusikamehe elulugu, kes seejuures ise oli aga kurt. Piltidega. 127 lk., hind 1 kr. 50 s.

„Ilmakuulsuste elulood, kes kehastavad püsivust, võimsat tahet, võitlusi suurte raskustega, lakkamatut tööd, edasipüüdlikkust ja ausameelsust, on parimaks eeskujuks kõigile. Ja vana pedagoogiline tõde ütleb, et hea eeskuju õpetab paremini kui pikad manitsused ja alalised hoiatused ning õpetused. Huviga jääb noorsugu ja rohke kasvatajate pere ootama käesoleva seeria järgi.“

P. Hamburg — Kasvatus nr. 7, 1931.

Prof. M. J. Eisen: **MEIE JÕULUD**

148 lk., hind 2 kr. 50 s., köites 3 kr.

Prof. Eiseni uus raamat käsitleb alguses jõulu nime ja Kristuse sünniaja kindlaksmääramise küsimust ja siis edasi väga mitmekesiseid eesti rahvakombeid, mis just ongi teose sisuks. Raamatust näeme, et jõulukombeid on väga palju ja eri maa-nurkades on nad isesugused. Seepärast kujuneb käesolev teos laiaks rahvaelu pildiks, mis sisaldab just eesti elu rõõsamaid nähtusi minevikus ja olevikus.

„Teos on üles ehitatud nii, et see pakub asjahuvilistele ja -harrastajaile ladusasti loetava, kergesti kättesaadava ning usutava pildi suurtest talvepühadest vanast ajst meie päevini. Eriti kasulikuks võib saada teos õpetajaile, kes koduloo ja muis tundides peavad kõnelema jõulude kohta. Mitte ükski praktilise käsiraamatuna pole „Meie jõulud“ tähelepanuväärt, vaid ka nii välis- kui kodumaa uurijaile see on väärtuslikuks allikaks, kust võib ammutada lõpmatuid teateid paljudele küsimustele. Võib julgesti ennustada, et ainekogu lähtena see saabki pea klassi-likesks kuuls.“

P. Ariste — Postimees 15. XII 1931.

H. G. Wells: **SUUR MAAILMASÕDA** selle järelaeg ja inimsoo tulevikusihid.

Piltidega, kaartidega ja huvitava statistikaga.

112 lk., üksikmüügil hind 1 kr.

Eesti Kirjanduse Seltsi väljaandel ilmub 1932. a. populaar-teaduslik seeria „Elav Teadus“, igas kuus üks raamat. Ette- tellimisel maksavad 12 raamatut (umb. 1200 lk.) ainult 9 kr.

Seeria esimene anne „Suur maailmasõda“ on juba igal pool ka üksikmüügil. See on väga elav ja mõjuv kirjeldus maailmasõja tekkimise põhjustest, võitluste käigust, pärast sõjaaeg- seist segadusist, tänapäeva raskusist ja tulevikuvõimalusist.

Laske enesele saata seeria tutvustusbrošüür!

T. Pakkala: **LAPSED**

Jutustusi väikesist tüdrukust ja poistest. Illustreerinud K. Mark.

Tõlk. H. Ratassepp. 128 lk., hind 1 kr. 50 s., köites 2 kr.

Pakkala on tunnustatud ja armastatud lastekirjanik ning „Lapsed“ on tema parimaid töid. Lapsed esinevad siin nagu lapsed — nende arusaamised, nende kujutlused elust, nende äpardused, mured ja nende rõõmud. Kuski meie ei märka, et täiskasvanu ajab juttu lastest, vaid igal pool on lapsed ise ja laste hingeelu nii, nagu ta on. See raamat on kõrgesti kunstiväärtuslik ja sisult südamesseminev ning südamesse jääv. Kes tahab anda laste kätte tõesti head ja kaunist raamatut, see andku „Lapsed“, ja kes tahab ise lugeda lastest tõesti huvitavat, see lugegu „Lapsi“.

Mihkel Veske: LAULUD

Korraldanud ja redigeerinud M. Jürna ja E. Nurm.

204 lk., hind 3 kr., köites 3 kr. 50 s.

Käesolevasse teosesse on kogutud kogu Veske laialipaisatud luuletoodang ajakirjadest, ajalehtedest ja järelejäänud käsikirjalistest paberitest. 195 laulust ilmus käesolevas kogus esmakordselt käsikirjast otse avaldatuna 97 laulu. Seega on käesolev kogu Veske luuletoodangut avalikkuse ees suurendanud terveni poole võrra, mis peaks kõikide luule- ja laulusõprade huvi tõstma käesoleva kogu vastu. Siit võib avastada nii mõnegi ilusa laulu, mis senini rahvale tundmatu, kuid oma põhitoonilt vastab rahva hingelaadile ja võiks saada kõigile armsaks, nagu on seda Veske mitmed varemintud laulud.

P. H. — Õpetajate Leht, 1931.

Andres Saal: Mita

Ajalooline jutustus. Autori pildi ja elulooga.

282 lk., hind 1 kr. 25 s., iluköites 1 kr. 75 s.

Hiljuti surnud Andres Saali paremad tööd ilmuvad „Valitud Kirjatööde Kogus“, millest seni on avaldatud juba mitmed köited. „Aita“ käsitleb A. Saali tööde hulgas kõige vanemat ajaloolist järku: 12. sajandi lõppu, millal eestlased olid täiesti vabad ja iseseisvad, millal hakkasid sisse tungima esimesed sakslased ja millal eestlased olid sõjas veel värsked ja võidukad. Käesolev väljaanne on niivõrd viimistletud ja hoolikalt tehtud, et peaks jääma alatiselt püsima. Sissejuhatavas osas annab O. Urgart üksikasjalisema kirjandusloolise ja eluloolise ülevaate.

Rud. Alas: Kuhu nüüd?

Juhatusi algkooli lõpetajaile ning lastevanemaile ja andmeid algkooli õppejõududele algkoolile järgneva edasiharimise kohta.

Pikem sissejuhatus haridusnõunik Joh. Kiivet'ilt. 104 lk. H. 75 s.

Kui teil on lähedane keegi õpilane, kel seisab ees koolist elluastumine või jälle algkooli järele haridusejätkamine keskkoolis, kutsekoolis või täienduskoolis ja kui teie soovite sellele õpilasele olla kasulik, siis andke talle lugeda „Kuhu nüüd?“, sest see raamat selgitab võimalusi ja pakub hulga andmeid.

Tellimistingimused: Raamatuid võib tellida otse Eesti Kirjand. Seltsilt. Soovitav on saata raamatute hind Seltsile pangatšekiga, postiga või kirjas markidega. Raha ettesaamisel kannab raamatute saatekulud Selts, posti ja pagasi järelmaksuga tellimisel jäävad saatekulud tellija kanda.

EESTI KIRJANDUSE SELTS, TARTU, LAI T. 35, TEL. 601